

## 新时代文明的蓬勃力量

## 陕西 新时代文明实践给力又走心

编者按

充满“泥土味儿”的理论宣讲，传递温情的志愿服务，丰富多彩的文化活动……近年来，陕西省积极推进新时代文明实践中心建设工作，着眼“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”，整合资源、创新载体、注重实效，有效打通了宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”，让群众在文明实践中拥有更多获得感和幸福感，推动新时代文明实践工作落地见效，新时代文明实践工作开展得有温度、有特色、有新意，给力又走心。

## 咸阳市：共建共享不断推动精神文明建设提质增效

◎ 咸阳文

寻常百姓家”。加大对新时代文明实践中心（所、站）工作的有效延伸，积极实施文明实践“十百千”工程，打造市、县级新时代文明实践示范点，拓展新时代文明实践点和实践基地348个，命名马栏革命旧址等22个咸阳市首批新时代文明实践基地，进一步提升文明实践凝聚群众、延伸服务的能力水平。

提高文明实践志愿服务项目化管理效能。面向基层群众开展形式多样的乡村振兴文明实践志愿服务活动，策划、打造一批有影响力的文明实践创新案例和志愿服务项目品牌。今年3月3日，市、县两级同时举办“弘扬雷锋精神 践行文明实践 共建文明城市”学雷锋志愿服务主题活动，表彰市级志愿服务“四个最美（佳）”先进典型，推出一批具有咸阳特色的农村基层优秀志愿服务组织和志愿者，进一步激发和释放乡村振兴活力和创造力。

## 西安市碑林区：文明实践“赶大集”“一站一品”暖民心

◎ 许婷婷

我们。”工作人员通过发放宣传手册、现场答疑解惑，向辖区群众普及扫黑除恶、养老诈骗等法律知识，进一步引导居民自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。

文艺路街道文北一社区新时代文明实践站积极打造“普法小摊”，旨在搭建为民服务“大舞台”，实现“零距离”普法互动，不仅让普法宣传更接地气、更有温度、更暖民心，也让辖区群众听得懂、看得见、记得住、能认同、会遵守，切实提升了群众法治获得感。

## “服务集市”纵享“幸福滋味”

“社区的服务集市又来了，这次还有单位招聘”“还能免费领卡去医院检查眼睛呢”……近日，一场由太乙路街道建东街社区新时代文明实践站联合太乙路司法所、通用环球中铁西安医院等共同举办的便民服务集市活动如火如荼地开展。

## 旬邑县：新时代文明实践走出创新融合新路子

◎ 杜洪建

城市作贡献”理念，按照“主题鲜明、内容丰富、形式多样”的要求，精心打造“啄木鸟”志愿服务品牌，确定每周三为“啄木鸟出诊日”，组织38个县级部门常态化开展“扮靓城乡我参与”“文明交通我体验”“文明之风进小区”等文明实践活动400余场次，广大群众共建共享意识不断增强。

以厚植文明乡风为目标，在挖潜增效上聚焦聚力。围绕破除大操大办、天价彩礼、人情攀比、铺张浪费等陈规陋习，坚持“宣传+引导”“宣讲+倡导”相结合，组织移风易俗志愿服务队深入一线开展政策宣讲，引导广大市民群众不断增强“婚事新办、喜事小办、丧事简办”意识。健全完善村级“一约四会”运行机

## 洋县：“四文”融合 奏响“美丽”交响曲

◎ 韦武岐

## 以文化人：引领社会文明新风尚

“你好，请戴好头盔”“你好，请系上安全带”……连日来，洋县交警大队在全县开展为期三个月的“一盔一带”整治行动，宣传普及交通安全法，全力提升群众文明交通意识。

2022年以来，该县以创建省级文明城市为契机，及时成立“创建专班”，与承担重点指标的11家单位和镇（街道）签订目标责任书，常态化开展工作督导检查。广泛开展文明交通、文明餐桌、文明旅游、文明共享志愿服务活动 and《汉中市文明行为促进条例》宣传活动，印发《汉中市文明行为促进条例》3000余册，录制“与文明同行·与城市共美”主题宣传短视频10期，通过新媒体平台曝光不文明行为20余条，助力省级文明城市创建。

此外，在创建省级文明城市过程中，该县持续深化“善行鹤乡 德润洋州”道德建设品牌，常态化开展“鹤乡好人”季报半年评选活动，积极发挥各级道德模范示范引领作用，开展“好人事迹宣讲”“楷模事迹分享会”，不

断放大好人效应。近年来，全县共获评“中国好人”4名、“陕西好人”10名，汉中市道德模范26名、汉中最美系列人物68名、县级道德楷模200余名。

## 以文聚力：激发文明实践新活力

“这样的宣传太好了，让人听得懂、记得牢、细水长流、勤俭过日子的传统不能丢……”洋县黄安镇庙垭村村民冯成说。近日，在黄安镇庙垭村举办的一场别开生面的“鹤乡有理”志愿宣讲活动让群众纷纷点赞。

一次次接地气的政策宣讲，一件件家门口的暖心服务，一场场有温度的志愿服务活动……连日来，洋县新时代文明实践中心联合各志愿服务大队、新时代文明实践所（站）全面推进“鹤乡有理”志愿服务项目，洋县新时代文明实践中心以三次示范性宣讲为样板，固定了宣讲模式，规范了宣讲流程，丰富了宣讲形式，提供了宣讲思路，引导各新时代文明实践所（站）自主开展“鹤乡有理”宣讲志愿服务子项目“板凳微课堂”“庭院微宣讲”等一系列特色志愿宣讲活动600余场次。

镇15个、示范村324个。开通咸阳市网上好人馆，部分县（市、区）按照要求完成网上“好人馆”的建设和开通工作，不断加大宣传力度和深度，形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，促进良好家风和淳朴民风逐渐形成。

深入推进移风易俗培育文明乡风。深入开展农村移风易俗专项治理活动，切实发挥村规民约和村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁酒禁赌会在推进农村移风易俗中的作用，推进“一约四会”规范化、科学化、常态化运行。大力弘扬崇德向善、艰苦奋斗、婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、厚葬薄葬的文明风尚，激发乡村振兴内生动力，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。加强文明单位与美丽乡村的结对帮扶，持续推动文明创建与经济发展、基层治理、乡村建设相融合，努力建设环境优美、和谐宜居、乡风文明、精神富足的美丽乡村。

实践站“民呼雁来·小红船为民服务直播间”开展“快乐过暑假，‘安全’不放假”活动，邀请曙光应急救援中心理事长苗青，为青少年带来了一场生动的暑期安全“云课堂”。

直播中，苗老师详细宣讲了暑期安全知识，并提醒家长要正确引导青少年上网，守护好孩子的“数字童年”。这次直播不仅帮助青少年掌握了安全自护技能，也进一步增强了青少年在各种突发事件中的应急处理能力。

张家村街道黄雁社区新时代文明实践站“民呼雁来·小红船为民服务直播间”致力于打造“云端会客厅”，将“直播间”作为倾听民意民需的“耳朵”，群众表达意见的“传声筒”，旨在通过“线上听民‘声’+线下解民忧”的新模式，搭建群众诉求解决新平台，畅通群众诉求表达新渠道，让辖区群众足不出户便能了解社区的工作动态、知晓惠民政策。

能手等开展培训528场次，营造了“不当闲人学技能、致富增收不落后”的浓厚氛围，为拓宽增收渠道、壮大产业实力奠定了坚实基础。

以创新乡村治理为追求，在力促和谱上精耕细作。坚持党建引领和“自治、法治、德治”三治融合，全面推行“党建引领、法融网格、共治共享”基层社会治理模式，扎实推进文明实践志愿服务向参与社会治理转变，以“乡村治理微实事”文明实践活动，架起为民服务连心桥，赢得群众好口碑。建好用好村级调解室，大力推广“邦靖调解室”经验，搭建矛盾调解平台，形成“人在格中走、事在格中办”的基层治理“微格局”，让文明实践活动走到群众身边、走进百姓心坎，为基层治理注入生机。

## 以文铸魂：培养时代所需新动力

位于印象洋州广场的洋县楷模馆，如今已经成为全县新晋“网红打卡地”。400余位先进典型、身边模范的事迹在这里集中展示，为全县干部群众提供源源不绝的精神动力。

在洋县，这样的“精神家园”还有张富清纪念馆、非遗展馆、社火传习所、文博馆以及各村村史馆等。近年来，洋县不断整合各类文化资源，持续完善公共文化服务机制，由县图书馆为全县各镇（街道）文化站图书编目，指导各文化站实现图书借通还，利用春节、清明等传统节日，广泛开展“我们的节日”系列活动，指导各镇（街道）、单位自主开展社火、送春联、读书会等群众性文化活动。

此外，值得一提的是，2020年，谢村镇银杏村新时代文明实践站打造了“传统文化育新风”志愿服务品牌，邀请悬台社火传承人教授孩子们社火表演技艺；谢村镇新时代文明实践所结合当地“谢桥桥”的故事，推出了“孝美课堂”志愿服务品牌；县文联组织文艺志愿者开展“翰墨传家风”主题系列活动……让群众在家门口就可以享受文化大餐。

## 江西南丰县：精细服务提升基层治理效能

◎ 徐立鸣 范立忠

7月28日，在江西省抚州市南丰县解放路社区的居民之家内，李依宁小朋友在十几名小伙伴的簇拥下，许下了美好的愿望、吹灭了生日蜡烛。尽管父母因为工作不在身旁，但在社区的叔叔阿姨和众多小伙伴陪伴下，李依宁觉得十分开心。

近年来，南丰县坚持党建引领，聚力打造“一家一室一平台”（“居民之家”“小娟党代表工作室”“橘事好办”小程序），构筑基层共治共享新格局，全力打通服务群众“最后一米”，基层治理效能持续提升。

邻里互助聚民心，陌邻变睦邻。为构建“全域共治”社区治理模式，南丰县创新打造居民之家温馨驿站，供社区居民体育健身、心理咨询、开会议事等。以办好邻里事、用好邻里人、重塑邻里情为目标，居民之家常态化组织开展邻里暖心话等活动，建立社区社情民意收集站等，持续激发居民对基层治理的参与热情，让简单问题不出楼栋、复杂问题不出小区、困难问题不出社区。目前，该县已建成居民之家17个，计划今年底前建成50个。

党群服务集民智，单一变多元。围绕“党建引领，人民至上”的理念，南丰县全面推广“小娟党代表工作室”做法，在11个社区打造11个有温度、有活力的“党代表工作室”红色阵地，组织社区党员结合自身特长发挥先锋模范作，常态化为社区居民提供纠纷调解等10余项志愿服务，协调供电、供水、供气、通信等民生服务领域企业进驻，将社区由功能单一的居民办事处升级为集思想教育、便民服务、休闲娱乐于一体的综合服务区。“小娟党代表工作室”成立以来，已累计开展志愿服务活动230余场，先后服务群众1万余人次，解决群众反映的问题380余件。

社区治理汇民力，专属变共享。聚焦基层群众急难愁盼问题，南丰县专门打造了涵盖事件上报、民意报到、网格服务、办事指南、党群服务等多功能服务平台——“橘事好办”小程序，以开门纳谏方式，直击基层治理中的痛点、难点、堵点问题，多角度、多渠道地推进社区治理。今年以来，“橘事好办”小程序率先在琴台路社区、解放路社区启动，已推广覆盖城区11个社区。

## 江苏常熟市虞山街道：多措并举弘扬廉洁家风文化

本报讯（陈浩）近日，江苏省常熟市虞山街道开展了“传承优良家风 厚植清廉根基”家风活动，引导辖区广大党员、群众做文明新风的引领者、良好家风的倡导者、淳朴民风的践行者，推动家风建设在虞城蔚然成风。

此次清廉家风活动，虞山街道齐聚“老、中、青”三代，以家庭代表讲述家风故事为先导，以清廉家风书法与茶艺展示为载体，将书法茶艺文化和廉洁文化完美融合。活动中，“银发”宣讲团以家风课堂为依托，展现礼义廉耻内涵，少先队员带来诗朗诵表演，播种下廉洁家风的种子。街道还向青年干部代表赠送了《绵延的古风》《古韵清风》等书籍，引导青年干部净化精神境界。

近年来，虞山街道积极打造“山湖同城 清风同在”廉洁品牌，深入挖掘虞山传统文化以及非遗文化中的清廉元素，开展家家风家训评比、诵读廉洁诗歌、廉洁书画展等活动，全方位营造以廉为荣的良好氛围，提升群众廉洁文化意识。

## 湖北黄石市下陆区胜利社区：居家“小阳台”撬动社区“大文明”

本报讯（汪涛 周彤）“哇，这盆花居然是透明的，好漂亮。”近日，笔者走进湖北省黄石市下陆区胜利社区居民张久文家中，阳台上美丽的绿植和鲜艳的花朵映入眼帘。

“这是玉露，这个品种的多肉可难养了。”张久文介绍，养花是一项耐心和细心的工作，他已经坚持三十年了。“我会随时观察阳台上植物的状况，及时浇水施肥，根据气候变化养护它们。”

今年，胜利社区开展寻找“最美阳台”活动，号召居民播种绿色、传递希望，动员广大家庭做好阳台美化和楼道整治工作。

“参赛作品可以是假山、木雕、玉石……”前期，胜利社区通过线上发布征集令，线下上门走访及志愿者、楼栋长推荐等形式加大宣传力度，发动居民踊跃参与到寻找“最美阳台”活动中来。

7月21日下午，胜利社区新时代文明实践站开展第二季度“夏日星辰 闪亮为你·最美阳台”表扬会。通过线上线下评选投票，居民肖先生和居民李女士家的阳台双双名列榜首。“我家在一楼，借着得天独厚的优势，我把阳台打造成‘小花园’。每次坐在躺椅上，看着充满生机的绿色，闻着阵阵的花香，心情特别舒畅。”李女士说，活动的开展，让网格员里居民纷纷晒出自家阳台的美景，表达对美好生活的向往。

增一盆绿植，添一处花卉，胜利社区负责人表示，此次活动受到辖区居民的热切欢迎，不仅提升阳台颜值、改善居家环境，还为推进小区环境整治、助力社区建设贡献一份力量。